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Die volle Punktzahl setzt sowohl die inhaltliche als auch die sprachliche Korrektheit der Lösung voraus. 

1.	   Der Autor trauert dem Händedruck nicht nach.	 2 × 1  

	   In den Text fliessen Recherchen des Autors ein. 

	 Korrekturhinweis: Je 1 Punkt pro richtig gesetztes Kreuz. Pro zu viel gesetztes Kreuz 1 Punkt Abzug.

2.	 richtig | falsch | richtig | falsch | falsch	 5 × 1

3.	 Der Handschlag verunmöglicht, dem anderen mit einem Stein den Schädel einzuschlagen. u. Ä.	 2 × 1 

	 Korrekturhinweis: Der 2. Punkt wird für die Satzwertigkeit und die sprachliche Korrektheit erteilt.

4.	 a)	 Der Fall erregte Aufsehen/führte zu Emotionen. u. Ä.	 3 × 2 

	 b)	 Der Handschlag hat noch eine weitere Bedeutung. u. Ä. 

	 c)	 Andere Gesten werden den Handschlag ersetzen. u. Ä. 

	 Korrekturhinweis: Der 2. Punkt wird jeweils für die Satzwertigkeit und die sprachliche Korrektheit erteilt.

5.	 a)	 verschwieg, verschleierte u. Ä.	 3 × 1 

	 b)	 missachten, ignorieren u. Ä. 

	 c)	 verweigern, verwehren u. Ä.	

6.	  hemmungslos  |   ängstlich  |   kürzlich  	 3 × 1

7.	 galten | kamen | zeigen | begegne(te)n	 4 × 1

8.	 es/dies | denen/welchen | die/eine | etwas	 4 × 1

9.	 nach | als | wie	 3 × 1

10.	 a)	 …, die demselben Stand angehörten. u. Ä.	 2 × 2 

	 b)	 Nachdem er den Saal betreten hatte, … u. Ä.  

	 Korrekturhinweis: 1. Punkt für inhaltlich korrektes Satzgefüge, 2. Punkt für sprachliche Korrektheit.

11.	 a)	 …, sie wolle sich bei der Begrüssung nicht blamieren.	 2 × 2 

	 b)	 …, in welchen Situationen sie sich die Hand schüttelten. 

	 Korrekturhinweis: Je ein Punkt für die Transformation der Pronomen und die richtige Konjunktivform.

12.	 a)	  Früher sind Geschäfte häufig per Handschlag abgeschlossen worden.	 2 × 2 

	 b)	 An der WM 2010 verweigerte der französische Coach dem gegnerischen Trainer  

		  nach einer Niederlage den Handschlag. 

	 Korrekturhinweis: 1. Punkt für Transformation, 2. Punkt für sprachliche Korrektheit und richtige Zeitform.

Punkte

Lösungen

R

abschlussprüfungen 2022

Kauffrau und Kaufmann

nach BiVo 2012  



 
 

13.	 Marcel Meijer hat ein Problem. Seit fast dreissig Jahren lebt der blonde, hünenhafte Niederländer  

auf der lieblichen Insel Samsö zwischen Seeland und Jütland in Dänemark. Er hat hier eine Familie  

gegründet, geht einer Arbeit nach und fühlt sich sehr wohl. Deshalb, so sagte er sich, sei es an der Zeit, 

das dänische Bürgerrecht zu beantragen. Die Prozedur ist inzwischen fast zu Ende, einzig der letzte 

Schritt fehlt: die Zeremonie, in deren Verlauf ihm der Bürgermeister seines Wohnorts per Handschlag  

die  Einbürgerung  bestätigt.

	G enau hier beginnt für Meijer das Problem. Der Bürgermeister von Samsö, das ist seit inzwischen  

sechs Jahren nämlich er selbst. Die Vorstellung, wie er sich selbst die Hand reichen würde, amüsierte  

ihn genauso wie die Mitglieder seiner Verwaltung. Welche Lösung man für dieses Problem finde,  

wisse er noch nicht, sagte Meijer vor einiger Zeit zu den Medien, irgendwie werde man die Sache  

aber  schon  lösen.

	 Korrekturhinweis: 8 Punkte minus ein Punkt pro fehlendem oder falsch gesetztem Komma.

14.	 Dann kam Hilfe von unerwarteter Seite: dem neu artigen Virus.  

Die von der Gesundheitsbehörde abgegebene Empfehlung des  

abstandhaltens war ganz eindeutig stärker als das 2018 ver­

abschiedete Gesetz, dass den Handschlag bei der dänischen  

Einbürgerungsfeier vorschrieb. Zunächst hatte das Virus die  

Staatsadministration in solche Ratlosigkeit versetzt, dass sie die 

Einbürgerungen vorsichtshalber ganz sistirte, bis man wusste, wie 

mit dem Handschlag zu verfahren war.

	 Korrekturhinweis: 4 Punkte minus fehlende oder falsche Korrekturen.

15.	 Auch die Verweigerung des Handschlags wird uns fehlen. Das  

war immer auch ein Akt der passive Aggression, nicht nur in der 

Politik («Trump verweigert Pelosi den Handschlag»), sondern  

ebenso im Sport. Was sollen wir alle nun tun, da es ja sowohl den  

Handschlag nicht mehr gibt als auch deren symbolträchtige  

Verweigerung? Ein Handkantenschlag wäre, so haben Studien  

ergeben, zwar zehnmal hygienischer wie ein Handschlag, dafür 

aber weitaus kompliziert.

	 Korrekturhinweis: 4 Punkte minus fehlende oder falsche Korrekturen.
 

 

	 Textproduktion	  

	  

	 Bewertungskriterien (Empfehlung der Autorengruppe)

	I nhalt und Gehalt			   10

	A ufbau und Gliederung			   10	

	S prache und Stil			   10
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Diese Prüfungsaufgabe darf 2022 nicht im Unterricht verwendet werden. Der Kaufmännische Verband hat im Auftrag der Schweizerischen  
Konferenz der kaufmännischen Ausbildungs- und Prüfungsbranchen (SKKAB) das uneingeschränkte Recht, diese Aufgabe für Prüfungs- und  
Übungszwecke zu verwenden. Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung des Schweizerischen Dienstleistungszentrums  
Berufsbildung, Berufs-, Studien- und Laufbahnberatung (SDBB). Inhaber des Urheberrechts sind die Kantone. ©
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